Методические рекомендации по организации контроля

1. Педагогический контроль. Уроки подготовки и анализа контрольной работы.

Уважаемые коллеги, хочу обратить ваше внимание на важную составную часть процесса обучения и в целом образования – контроль. Педагогический контроль имеет образовательную, воспитательную, развивающую, диагностическую функции. Диагностическая функция конкретизируется в ряде задач контроля в зависимости от его вида. Дидактика, как мы знаем, различает следующие виды контроля: текущий, периодический, итоговый. Остановим свое внимание на периодическом контроле. Он осуществляется после завершения изучения крупных разделов программы. В нем учитываются и данные текущего контроля. Разновидностью периодического контроля являются контрольные работы. Для диагностики имеет большое значение их содержание.
При этом цель учителя очевидна — получить информацию об уровне усвоения учащимися учебного материала в рамках выносимой на контроль темы.

А какова цель ученика? Если перед ним нет конкретной, осознаваемой им цели, то не правомерно говорить о возможности получения положительного результата его деятельности. Если к отсутствию цели и мотивированности деятельности ребенка во время проведения контрольной работы добавить еще состояние тревоги, которое в той или иной степени испытывают большинство учащихся, то можно предположить, что полученный результат контроля будет, возможно, много ниже реального уровня усвоения учеником учебного материала.

Урок подготовки к контрольной работе.
Цель: сформировать у учащихся алгоритм подготовки к контрольной работе, основанный на дидактических принципах прочного усвоения, систематичности и последовательности как ведущих в данной методике.

Задачи учителя:
· мотивация деятельности учащихся; 

· целеполагание учащихся; 

· конструирование пространства урока, способствующего реализации поставленной цели; 

· иерархическое структурирование учебного материала, выносимого на контроль. 

Центральной идеей является организация процесса конструирования пространства урока, который выражается в совместной деятельности учащихся под руководством учителя и направлен на выявление предметного содержания, форм и средств контроля, что и составляет алгоритм подготовки к контрольной работе. В ходе этого процесса каждый ученик имеет свободу выбора учебных целей, которая выражается в его активном (или пассивном) отношении к учебной работе, самоопределении результата этой работы, самооценке своих возможностей и выборе средств своей деятельности.

Педагогические условия проведения урока подготовки к контрольной работе:
1. Логически завершена тема, определенная государственной программой и соответствующим тематическим планом. 

2. Изучен теоретический материал, составляющий содержание данной темы. Разъяснена его сущность. 

3. Выполнены наиболее типичные задания, на примере которых раскрываются методы и способы применения теоретических знаний к решению конкретных учебных задач. 

4. Выполнены все группы возможных упражнений, направленных на формирование определенных практических умений. 

5. Проведены все запланированные работы текущего контроля. Их результаты проанализированы учителем совместно с учащимися. В процесс обучения внесены соответствующие коррективы. 

6. Учащиеся получают домашнее задание следующего содержания к  уроку: пользуясь учебником (и записями в тетради, если нужно), запишите в тетрадь теоретические вопросы и практические умения, по которым, на ваш взгляд, можно проверить, как усвоена данная тема (количество вопросов и умений учитель обязательно оговаривает, исходя из содержания темы и целей контроля). 

Домашнее задание надо выполнить в виде таблицы. Например:

	Теоретические вопросы
	Практические умения

	«Понятия» «Определения» 

«Правила» «Свойства»
	

	
	

	
	


	Теоретические
	Источник, где найти ответ
	Практические умения
	Источник, где найти ответ

	«Понятия» 

1.2.3.4.5.6.7.8.9.10.
	
	
	

	«Определения» 

1.2.3.4.
	
	
	

	«Правила»
1.2.3.
	
	
	

	«Свойства» 

1.
	
	
	


Итогом проведенной работы должны стать следующие признаки: 
1. Снята стрессовая напряженность, связанная с предстоящей контрольной работой, так как каждый ученик знает, какой материал будет вынесен на контроль, в какой форме, какими средствами деятельности он владеет, какие вопросы он имеет возможность доработать.

2. Четко выявлен и структурирован круг теоретических вопросов, выносимых на контроль. (Важно, чтобы это сделали сами учащиеся)

3. Найдены и обоснованы ответы на эти вопросы (и/или указаны источники, где эти ответы можно найти).

4. Обоснован уровень сложности каждой группы вопросов и, как следствие, выработаны критерии оценки.
5. Структурирован набор практических заданий, выносимый на контроль, а также для каждого вида заданий подобран способ или прием учебной деятельности, позволяющий получить правильный результат.

6. Выявлены возможные формы контроля и установлена их связь с контролируемым содержанием.

7. Определена цель деятельности учащихся на этом этапе.

8. Созданы условия для мотивации деятельности каждого ученика.

9. Сформирован алгоритм подготовки к контрольной работе.

Примерный план урока подготовки к контрольной работе:
Тема урока: «Подготовка к контрольной работе по теме «…..»»
Цель урока: организовать деятельность учащихся по подготовке к контрольной работе (конструирование пространства урока).

Как правило, при подготовке к контрольной работе учитель знает ее содержание. Следовательно, он может направить деятельность учащихся в нужное ему русло. Отсюда вытекают его локальные задачи:
· однозначно определить круг теоретических вопросов, выносимых на контроль;
· оценить уровень сложности практических заданий (будет ли работа дифференцированной, общей для всех, индивидуальной и т. д.);

· отобрать наиболее целесообразные для данного учебного материала способы и приемы работы;

· выработать и обосновать совместно с учащимися критерии оценки заданий различного уровня сложности (выслушать мнение учащихся и высказать свое аргументированное мнение).

Методические приемы:
· фронтальная работа учителя с классом;

· самостоятельная работа учащихся;

· использование ИКТ для ускорения темпа работы и включения зрительной памяти учащихся в ходе обобщения материала;

· использование элементов ролевого подхода при обсуждении материала урока: любой ученик может высказать свое мнение и доказательно критиковать мнение других.

Ход урока:
I. Актуализация деятельности учащихся.
Учитель сообщает учащимся, что настоящий урок будет посвящен подготовке к контрольной работе по теме «…», и просит их сформулировать, исходя из темы урока, возможные цели их деятельности.

Естественно, что к целеполаганию учащиеся привыкнут не сразу. Но если данную методику применять постоянно, то этот первый и очень важный для дальнейшей деятельности шаг не будет вызывать затруднений. На этом этапе урока закладывается также основа мотивации дальнейшей деятельности детей как на этом уроке, так и на самой контрольной.

Учащиеся предлагают различные версии цели:

а) подготовиться к контрольной работе; 

б) повторить пройденное; 

в) разобрать наиболее трудные вопросы темы и т. д.

Если среди высказанных версий найдется наиболее близкая по сути к той, которая нужна учителю для реализации замысла урока, то она обсуждается и редактируется, а затем записывается в тетрадь.

Если же такой версии нет, то учитель должен быть готов (иметь прием, способ) подвести рассуждения учащихся к нужной ему формулировке, например так: все перечисленные вами цели конечно же имеют право на существование. Но подумайте, в чем их недостаток.

Как правило, найдется ученик, который заметит, что эти цели поставлены в очень общей форме.

Учитель. Ответьте себе на вопрос: что бы вы хотели знать, идя на контрольную работу?

Далее делается пауза, детям дается время для осмысления и формулирования цели. 

Цель учащихся: подготовиться к контрольной работе, т. е. выяснить:

а) круг и уровень сложности вопросов, выносимых на контроль;
б) формы контроля;
в) способы и методы выполнения заданий, выносимых на контроль;
г) способы и приемы подготовки к контрольной работе.
II. Выявление теоретических вопросов и практических умений.
Учитель предлагает учащимся, пользуясь выполненным домашним заданием, перечислить те теоретические вопросы и практические умения, по которым, на их взгляд, можно проверить, как усвоена тема.

На основе таблиц, заготовленных дома, строится обобщающая таблица вида:

Затем учитель обращается к теоретической части этой таблицы и спрашивает учащихся, как они будут реализовывать эту часть плана подготовки к контрольной работе и где можно почерпнуть информацию.
Учащиеся отвечают:

а) выучить,
б) повторить по учебнику,
в) посмотреть в тетради и т.д.

Если есть необходимость, учителю следует еще раз указать параграфы, номера страниц, выписать формулы и т.п. Вся эта информация вносится в таблицу. Аналогичная работа проводится и со второй частью таблицы. Завершая эту работу, учитель предлагает учащимся сравнить полученную общими усилиями таблицу с его таблицей.
Чем больше теоретических вопросов и практических умений в таблицах совпало, тем лучше отобран и классифицирован материал, выносимый на контроль. Если же в таблице учителя есть вопросы и умения, отличные от вопросов и умений в ученической таблице, то их нужно разобрать по той же схеме. При этом обосновывать значимость вопроса должны ученики.

III. Работа с практическими заданиями.
Учитель напоминает учащимся, что при решении задач теоретические знания и практические умения тесно переплетаются, а также, что в ходе работы над таблицей они определили возможный круг практических заданий и способы их выполнения. Он предлагает ученикам на практике проверить зафиксированные в таблице предположения и убедиться в готовности к контрольной работе.

Учащимся дается таблица с тремя задачами.

Заканчивая урок, учитель просит учащихся оценить, достигнута ли поставленная цель, остались ли у них невыясненные вопросы.

Урок анализа контрольной работы
Главная идея этого урока заключается в анализе содержания учебной деятельности, которой были заняты учащиеся в ходе подготовки к контрольной работе и в процессе ее написания.

Учащиеся часто бывают недовольны своей оценкой за выполнение контрольной работы, сравнивая ее с оценками других. Одна из причин недовольства, на наш взгляд, — отсутствие четких критериев, которые позволяли бы ученику самому достаточно объективно оценивать свою работу. Предлагаемый метод организации работы над ошибками позволяет решить проблему недовольства учащихся и перевести ее в русло осмысления учащимися своей деятельности в рамках контрольной работы.

Педагогические условия проведения анализа контрольной работы:
1. Контрольная работа написана.

2. Учитель проверил и проанализировал работу. Цель анализа — выявление типичных ошибок.

3. Учитель оценил возможные причины ошибок.

4. С учетом вышеизложенного учитель составил план коррекции сложившейся ситуации.

5. Учитель составил план урока по теме «Анализ контрольной работы».

Итогами данного урока должны стать:
1. Проверена результативность сформированного алгоритма подготовки к контрольной работе. В алгоритм внесены (если это было необходимо) дополнения и уточнения.

2. Еще раз, выборочно, подвергнуты проверке уровень усвоения предметного содержания и способы и приемы работы с ним.

3. Уточнены выработанные на первом этапе критерии и соотнесены с конкретными результатами деятельности каждого ученика в рамках контрольной работы.

4. Учащимися осознана объективность выставленной оценки.

5. Учащиеся критически оценили свою деятельность по подготовке к контролю.

Как показывает практический опыт работы по данной методике, такая форма учения доступна всем учащимся VII —ХI классов. Она дает возможность проявиться индивидуальности учащихся, позволяет оценить уровень овладения учебным материалом, уровень развитости мышления, умение классифицировать материал. Кроме того, содержание вопросов и выбор заданий позволяет учителю косвенно сориентироваться в выборе учащимися целей и мотивированности их действий
Примерный план проведения урока «Анализ контрольной работы».

Цель урока: организовать деятельность учащихся, направленную на анализ их контрольных работ и осмысление допущенных ошибок.

Ход урока:
Учитель сообщает учащимся свое мнение о результатах контрольной работы (тетради с контрольной работой не раздаются) и организует целеполагание учащихся.

Цель учащихся: понять суть ошибок, выявить их причину и оценить объективность поставленной оценки.
Возможно несколько приемов проведения данного урока:
Прием 1. Учитель высвечивает с помощью на экран текст задачи, в решении которой допущена наиболее типичная ошибка, не называя автора работы, и просит учащихся проанализировать это решение на предмет его правильности.

Учащиеся комментируют решение, давая оценку допущенным ошибкам. В результате будет достигнуто общее понимание того, что нужно было знать и делать, чтобы решить задачу правильно, т. е. группа критериев оценки будет выработана и согласована коллегиально. После того как на доске разобраны и оценены все отобранные учителем задания, раздаются тетради с контрольными работами и учащимся дается время для осмысления своих ошибок и оценок.

Опыт подобного анализа контрольных работ показывает, что при наличии принятых учениками критериев оценки работ самооценка ребят легко согласуется с оценкой учителя и служит не столько оценкой личных качеств ученика, сколько средством и ориентиром его самосовершенствования.
Уроки анализа контрольной работы при грамотной организации способствуют привитию учащимся навыков самостоятельной деятельности, умение анализировать контрольную работу, находить и исправлять допущенные ошибки. Работать над ошибками – значит видеть их и исправлять – это очень важный навык. К тому же умение видеть и исправлять ошибки, безусловно, способствует и совершенствованию конкретных учебных действий. Потому целесообразно основную часть времени на уроке уделять самостоятельной работе большинства учеников над своими ошибками и учить этому.
Прием 2. На доске записать полностью выполненную контрольную работу. Задача учащихся – увидеть свои ошибки и в работе над ошибками записать верное решение. Просить учащихся, если что-то не ясно, задавать вопросы. Чтобы активизировать деятельность учеников, не допускать неосознанного списывания, время от времени задавать вопросы: «Почему ты допустил ошибку? (т. е. какого правила не применил?)», «Что нужно знать, чтобы ошибку не повторить?». Вначале вопросы следует ставить по наиболее распространенным ошибкам, привлекая весь класс к прослушиванию обоснованных ответов, показывая анализируемый момент работы на доске (видеть правильное решение перед глазами). Затем необходимо дать возможность учащимся поработать самостоятельно, учитель в это время проводит индивидуальные консультации. Следует отметить, что дети охотно участвуют в такой работе и интересуются ее результатами. Возможно оценивание работы над ошибками. При этом оценивается умение ученика увидеть свои ошибки, заметить расхождения в записях, понять, какого характера эти расхождения (могут быть различные варианты одного и того же решения), оценить их для себя (как лучше, ведь не обязательно лучше у учителя ), а также полнота исправления ошибок.

Учащиеся, получившие за контрольную работу «5» , тоже сверяют свое решение с выполненным на доске, обращают внимание на несовпадающие записи, выясняют причину такого несовпадения. После этого они либо привлекаются к консультационной работе со «слабым» учеником, либо получают дополнительное нестандартное задание.

Домой можно дать упражнения из учебника, подобные тем, в которых допущены ошибки в ходе выполнения контрольной работы. Для тех, у кого их одна-две или ни одной, дается нестандартное задание.

Прием 3. На следующем этапе целесообразно на доске оставить текст контрольной работы и ответы к заданиям. Задачи перед учащимися те же: увидеть и исправить ошибки, но теперь они уже не видят правильного решения, а ищут его сами. Необходимо учить детей находить причину ошибки сначала коллективно, затем самостоятельно. Тут уже есть за что выставлять оценку: сам нашел - сам исправил!

Прием 4. В следующих классах учащиеся уже будут считать нормой находить пути к исправлению ошибок, роясь в учебнике - лучшем друге и подсказчике, в тетрадях, находя решения аналогичных задач. Хотя такая работа и трудна, кропотлива, но это, так же, один из способов привития учащимся навыков самостоятельной деятельности. Да и в нравственном смысле это важно. Ведь не зря говорят: «На ошибках учатся».

Прием 5. Учащимся можно предложить сделать работу над ошибками дома. При этом на уроках анализа контрольной работы должны присутствовать следующие этапы:

а) общий анализ контрольной работы;

б) объяснение задания, с которым не справились большинство учащихся;

в) демонстрация лучших работ.

Прием 6. Целесообразна и такая работа, когда дома предлагается еще раз выполнить ту же контрольную работу, которая была дана в классе, а затем на уроке, посвященном ее анализу, сверить решения. Это тоже помогает находить ошибки, сравнивать различные решения, отмечать наиболее рациональные из них.

Несомненно,  что описанная методика работы над ошибками дает хорошие результаты , так как учащиеся приобретают навык самостоятельной работы, учатся серьезнее относиться к своей деятельности, а в итоге появляется и большая заинтересованность предметом.
