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Мы едины – звучит словно грома раскаты.

Мы едины – за правду, за веру, за честь.

Мы едины, как армии мира солдаты

И в единстве таком наша сила и есть.

(Е.Ганиева)

Мы едины, мы есть целое. Как жаль, что эта фраза присуща нам только во время войн и сражений. Неужели нельзя объединиться во имя поддержания мира на Земле до наступления критической точки?! Как часто люди нуждаются в помощи и готовы принять её от всех. Но если быть вместе, то такая потребность просто исчезнет. 
Попробуйте собрать людей разных национальностей в одном месте. На первый взгляд это очень  сложно, но, поверьте, главное – желание. Седьмой областной фестиваль «Майская радуга» каждый раз успешно справляется с поставленной задачей. Его девиз «Мы вместе!» подчёркивает его значимость. Вот и в этом году в канун 60-летия Великой Победы были объединены дети и взрослые разных национальностей. Я встретилась и познакомилась с еврейскими ребятами, с татарскими, башкирскими, польскими, белорусскими. Участие в этом фестивале дало мне возможность не только расширить свой кругозор, но и убедиться в том, что мы едины.
На фестивале были представлены проекты, посвященные Победе в Великой Отечественной войне. Мы много знаем о том, как русский народ сражался за освобождение Родины, против фашистских захватчиков, но нам почти ничего неизвестно было о людях других национальностей, которые также восстали против фашистского ига. Нынешнее поколение молодых исследователей проделало огромную работу по сбору информации о событиях давно минувших лет. Но главная заслуга всё-таки в том, что мы не забываем об этом, открываем новые имена, и русские, и башкирские, и татарские, и польские, и стараемся всеми силами сохранить память о том времени и его людях. И в этом мы едины.
