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Дружба – это такое святое,

сладостное, прочное и постоянное 

чувство, что его можно 

сохранить на всю жизнь.

Марк Твен.

В мире много разных людей, разных идей и мнений. Практически невозможно найти двух одинаковых людей, схожих как физически, так и морально. Осознание мира каждого человека своеобразно, но, тем не менее, люди были и остаются людьми. Ни для кого не секрет, что сила заключается в единстве. Дополняя друг друга, можно добиться большого успеха в жизни.

В наше время молодежь объединяется в группировки, клубы фанатов, во «враждебные» политические организации, что приводит к её моральному развращению. Но учебные заведения, администрация города и государство не забывают об активной молодёжи и собирают её вместе. Такую молодёжь собирают на олимпиадах, спортивных соревнованиях, городских играх и фестивальных сборах. Я и сам отношусь к активной молодёжи, в которую входят не только отличника, а также простые активные дети, готовые трудиться на благо общества лишь потому, что это им нравится! На фестивальных сборах собравшихся людей объединяют в группы с незнакомыми активистами. На протяжении определённого времени они знакомятся и начинают работать по определённой проблеме, волнующей в данное время молодёжь. В таком взаимном сотрудничестве они учатся, создают основу для своих будущих проектов, работают над образовавшимися проблемами и отдыхают от скучных и серых будней. На таких сборах молодые люди находят единомышленников, интересных людей у друзей, с которыми они общаются ещё долгое время. Я участвовал в семи фестивальных сборах, городских и окружных. Я встречался абсолютно разными людьми, но объединённых общей идеей, действующих как одна команда. Такая команда способна на многое! Впоследствии я много раз встречал своих новых знакомых на каких-либо городских соревнованиях. Мне нравится общаться с такими людьми, с некоторыми из них переписываюсь. Такие встречи на долгое время остаются в памяти.
После каждого такого сбора активистов расширялся мой кругозор, повышался уровень взаимодействия и коммуникабельности. Я уверен, что также расширялись познания и у других участников. В прошло году городским сбором фестивального актива была установлена основа для комитета активистов города, и в этом году его создание идёт полным ходом. В комитете будут решаться проблемы по организации межшкольных взаимоотношений, налаженной и действенной организации сборов. Ведь кому лучше знать что нужно молодёжи, как не самой молодёжи?

Вспоминая всё это, осознаешь, что ты не один, и «современные» увлечения, такие как сигареты, выпивка, наркотики, просто теряют свой смысл и кажутся лишними. Очень важно не потерять таких людей, они придают надежду и силы для толчка в пугающее будущее. И не смотря на то, что мы разные, мы всё равно остаёмся вместе!
