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АМОУ СОШ № 8
                                                    Чтоб стать мужчиной - мало им                  
                                                                                                      родиться, 

                                                     Как стать железом - мало быть
                                                                                                          рудой,
                                                     Ты должен переплавиться.            

                                                                                                    Разбиться

                                                      И, как руда, пожертвовать собой.

М. Львов

Война грянула неожиданно. Перед советским народом встал вопрос: «Как выжить? Как защитить огромную Родину от вероломных фашистов?» Миллионы сильных мужчин ушли на фронт, оставив рабочие места на фабриках и заводах. За станки встали женщины и дети, работая и день и ночь. И каждый мечтал о Победе, о встрече с родным человеком.
В 1941 году моему дедушке, Тараканову Анатолию Ивановичу, было 14 лет. Как и большинство подростков он пошел работать. Дедушка трудился на ткацкой фабрике поселка Колобово Шуйского района. Там производили миткаль и саржу для военной формы, марлю для бинтов.  Всеми силами труженики тыла приближали светлый День Победы. За самоотверженную работу на фабрике дедушку наградили медалью «За доблестный труд во время войны».  

За фабричным станком мой дед «прожил» долгие четыре года. В последний год войны он учился в Ивановском военном училище на радиста. Там он встретил Победу. Это был миг всеобщего счастья. День Победы! Фашистская Германия  повержена. Весь земной шар объят ликованием! 
Но на самом деле боевые действия продолжались и после знаменательного дня. В подполье ушла ОУН – организация украинских националистов. Это ничтожно малая часть так называемых «советских людей», воевавших за Гитлера, - бандеровцы. 
На юге Польши идут бои. Советская дивизия борется с  нацистами. В отдельной роте связи при дивизии работает радистом мой дедушка – Тараканов Анатолий Иванович.

После окончания войны выпускников Ивановского училища направляли служить в места боевых действий. Судьба закинула дедушку в Польшу, а кого-то из его однокурсников - в Японию. В 1945 году он служил в городе Мелец, в 14-й Гвардейской Краснознаменной Брянско-берлинской Авиационной дивизии дальнего действия. Дедушка, как радист, выполнял ответственные задания: проводил сеансы радиосвязи с соседним городом Жешувом, где находился корпус Красной Армии; связывался с сетью «Крыло» - всеми самолетами, летающими над Мельцом и за тысячи километров от него; выходил на связь с НКВД - они тоже боролись с бандеровцами. Каждый день – перебежками – младший сержант Тараканов А. И. пробирался через весь город – в радиоузел и обратно, рискуя жизнью. Дедушка рассказывал, что мимо него пролетали кирпичи, вдалеке слышались выстрелы и приходилось заглядывать за угол, прежде чем идти дальше – в каждом проулке мог прятаться фашист. 
Гитлеровцы бесчинствовали: похищали русских солдат и офицеров, вывешивали их тела на заборах для запугивания наших военнослужащих и мирного населения. В августе 1945 года взорвали Дом Рабочей партии в Мельце. После взрыва польские патриоты взбунтовались и создали несколько отрядов по борьбе с бандеровцами, польскими националистами и недобитыми фашистами. По распоряжению особого отдела дивизии в один из таких отрядов дедушку послали работать радистом. 
Отряд контролировал территорию, на которой обосновались враги. Это был бывший лагерь армии Паулюса - среди тысячи землянок прятались бандиты. На наличие жизни проверялась каждая землянка. Когда нацистов обнаруживали, то заставляли выходить и сдаваться, а в землянку бросали гранату. Дедушка обходил лагерь вместе с отрядом. Он проводил сеансы связи с помощью переносной ротной радиостанции «Р-13». За проявленные смелость, отвагу Тараканова А. И. наградили знаком «Отличный радист».
Однажды на контролируемом участке появились отступающие немцы и польские националисты, чего никто не ожидал. Завязалась перестрелка. Все запаниковали. Откуда ни возьмись, к дедушке прилетела граната. Он успел только отвернуться. Ему просто повезло: мелкий осколок попал в спину, а массивная ручка немецкой гранаты отскочила от граба – твердого крепкого дерева – и попала в колено. Радист упал, задыхаясь от осколочного ранения. 

- Меня тогда спас Сашка, не помню уже фамилии его - напрягает память дедушка.  - Простой рядовой, он был приставлен ко мне личным охранником, так полагалось каждому радисту. Пристрелил немецкого гада из автомата, подбежал ко мне, а я не могу ни слова сказать, ни вздохнуть. Хорошо, что все быстро закончилось: фашисты убежали, некоторые из них были убиты, все наши солдаты остались живы. Потом меня отвезли в особый отдел дивизии. Докладывают начальникам: «Младший сержант Тараканов отлично проявил себя в работе радистом, получил боевое ранение, достоин медали». Дальше дали подписать бумагу о неразглашении тайны в течение 30-ти лет, потому что отдел особый и секретный, а медаль я до сих пор жду. Вечером того же дня пришел в медсанчасть, хромаю, колено распухло, еще осколок мешается. Врач велел ложиться на кушетку, поковырялся у меня в спине и вытащил осколок, будто занозу: «Держи - говорит - на память». 
Когда активность польских террористов снизилась, поступил приказ о новой дислокации дивизии. Дивизия расположилась в центре Украины, городе Кировограде. Дедушка был счастлив - конец бесконечным перестрелкам, пули больше не пролетают над головой! У него стало больше свободного времени, которое он посвящал любимому занятию - рыбалке. Боевых заданий становилось все меньше, без риска для жизни многие солдаты коротали вечера у речки с удочкой. Здесь они вели дружескую беседу, варили душистую уху для сослуживцев. Рыбалка на всю жизнь осталась в сердце дедушки как напоминание о мире во время войны. 
И сейчас воспоминания о войне накатывают на дедушку как широкая волна. Это глубокий шрам в его памяти. Он расчувствуется, придет домой и достанет пиджак с наградами, найдет главную - за пролитую кровь и сломанную судьбу -  медаль «За Победу над Германией». 

Я горжусь своим дедом! Я горжусь всем советским народом, который выстоял, проявил мужество в смертельной схватке с фашизмом. Наши прадеды подарили нам Мир. Мы их помним и никогда забудем. 
