Эхо войны

Тема Великой Отечественной войны всегда волновала людей разных поколений. 

Эхо войны звучит в каждой семье. И в нашей тоже.

Мой дедушка, Плотников Иван Павлович, стойко и мужественно прошел всю войну от начала до конца.  Он родился 10 января 1922 года в Кировской области в  деревне Большой Парек, в большой крестьянской семье. Кроме младшего Ивана были еще  четыре сестры: Нина, Маша, Анна, Настя. Семья рано осталась без отца, который был человеком умным, многим известен своей смекалкой. Отца не стало, и все тяготы мужского труда легли на плечи 12-летнего мальчика Ивана.

В школе Ваня учился отлично, но, к сожалению, всего четыре года, так как нужно было помогать матери растить младших сестренок.

Все это только закалило его: дедушка вырос человеком трудолюбивым, сообразительным, умным, честным, унаследовав все хорошие качества отца.

В 1939 году, в 18 лет, мой дедушка Иван ушел служить в армию, исполнять гражданский долг. Благополучно отслужил два года в своей родной Кировской области. Но на этом его служба не закончилась, так как началась Великая Отечественная война! Война, которая разрушила планы и мечты не только моего дедушки, но и всех людей нашей страны.    
                            Я ухожу, товарищи, на фронт,
                            Чтоб стариков текла  спокойно старость,

                            Чтоб нашим девушкам краса осталась,

                            Чтоб Родина всегда была могучей,

                            Чтоб над Пареком не сгущались тучи…

Закалка, смелость, бесстрашие, которые он получил ранее, помогли ему мужественно пройти всю войну на боевом танке Т-34. Он прошел страну от Кировской области до Москвы, и от Москвы до Берлина.


      Мчались танки, ветер подымая,


      Наступала грозная броня.

В нашей семье храниться  альбом. В нем две фотографии: одна 1941 года, где дедушка в шлеме около танка, а другая 1943 года - он в танковой форме. Еще в семейном архиве хранится военная книжка Плотникова И.П.:

«11-й танковый полк: водитель танка Т-34 с сентября 1940 года по октябрь 1941.

24-й танковый полк: водитель танка Т-34 с мая 1945 года по октябрь 1945»

Эти записи свидетельствуют о том, что мой дед прошел всю войну на своем «железном танке».

На войне Иван Павлович получил звание старшего сержанта. Нелегкое это было время!

24 июля 1942 года дедушка был тяжело ранен осколком снаряда в  позвоночник. В критическом состоянии попал в госпиталь. Ранение было серьезное, его комиссовали, отправили домой. Как тяжело было деду Ивану! Ведь там ,на передовой, остались его товарищи. Его сердце и душа были с ними. Дома, пока возвращалось здоровье, он работал в школе, учителем по военному делу. Женился на моей бабушке Двоеглазовой Анфисе Евдокимове. Как только он поправился, сразу же вернулся на фронт бить фашистских захватчиков. Победу встретил в Берлине. Но на этом война для него не закончилась. Его полк отправили на Восток. И с мая 1945 года по октябрь 1945 он на своем танке участвовал в военных сражениях с Японией.

Домой вернулся после окончательной Победы. За плечами остались тысячи километров, тысячи погибших товарищей. Впереди была новая жизнь, жизнь во имя того, что было защищено, во имя памяти погибших, во имя тех, кто его ждал.

1418 дней и ночей…4 года и 3 месяца…, прошагав пол-Земли…, более 50 миллионов погибших... – это путь к победе моего дедушки и нашего народа.           Мой дедушка всю жизнь прожил с осколком от снаряда, ранением левой руки и головы. Каждый год, встречаясь с ветеранами, он вспоминал о тех, кто не дожил до этого радостного дня. За фронтовые отличия дедушка Иван был награжден медалями « За Отвагу», орденом Красной Звезды и медалью «За Победу над Японией».

Вернувшись, он был сначала председателем сельсовета, затем налоговым инспектором, потом механизатором. Трудился не покладая рук. В стране была разруха. Требовалась ответственность от каждого человека. И опять дедушка Ваня, как и на фронте, был впереди.

В 1958 году вся семья переехала в Асбест к бабушкиной сестре и остались навсегда. Дедушка сразу же устроился на завод Асботехнических изделий (АТИ).
На заводе работал товароведом, заведующим складом, а потом рабочим в аппаратном цехе.

Дедушка был награжден медалями как ветеран Великой Отечественной войны, а также Почетными грамотами за безупречную работу на заводе. Он принимал участие в культурной жизни завода и города.

В 1980 году вышел на заслуженный отдых, временно подрабатывал, выращивал сад, растил детей, воспитывал внуков и занимался охотой. История Уральского добровольческого танкового корпуса  мне интересна,  потому что мой дед тоже был танкистом. 
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