 10 декабря 2016 года  в 12.00  на территории торгового центра «Небо», проводилась городская социально – значимая  акция
«Заботливая мама», приуроченной Дню матери


Акция инициирована отделением ГИБДД межмуниципального отдела МВД России «Асбестовский» и проводится при  поддержке органов местного самоуправления, осуществляющих управление в сфере образования  Асбестовского городского округа,   образовательных организаций, родительской общественности.

Цель акции:  популяризация использования световозвращающих элементов в одежде пешеходов  при движении  в темное время суток   

Задачи акции:

· способствовать снижению   тяжести  последствий от дорожно-транспортных происшествий,  а также уровня детского дорожно-транспортного травматизма;

· способствовать повышению культуры поведения пешеходов на дороге; 

· способствовать развитию толерантного отношения  к окружающим;

· способствовать формированию стереотипа правильного поведения на проезжей 
части.

               Участники акции (мамы) изготавливают своими руками световозвращающие изделия, которые можно разместить на  верхней одежде ребенка,  или прикрепить их к коляске, к санкам, детским снегокатам. 

Пешеходы  являются одной из самых незащищенных категорий участников дорожного движения. Согласно статистическим данным, в 2016 году на дорогах Асбестовского, Малышевского, Рефтинского городских округов в темное время суток было зарегистрировано  5 наездов на пешеходов, в которых 2  человека  погибли и 5 человек  получили ранения. 90% наездов на пешеходов в темное время суток произошли из-за того, что они находились на проезжей части в темной одежде без световозвращающих элементов, что не позволило водителям транспортных средств вовремя заметить их и предотвратить наезд. Сопутствующими факторами, в том числе, являются неблагоприятные погодные условия - дождь, туман, в зимнее время - снег. Российские исследования показывают, что применение пешеходами световозвращающих элементов более чем в 6,5 раз снижает риск наезда. Водитель видит пешехода, у которого на одежде имеются световозвращающие элементы  на расстоянии  150 метров вместо 30, а при движении с дальним светом – уже на расстоянии 400 метров. Использование световозвращателей особенно актуально в темное время суток для учащихся образовательных учреждений, которые в утренние часы идут из дома в школу, а вечером возвращаются домой из учреждений дополнительного образования, чаще без сопровождения взрослых.  

 Уважающие себя производители детской одежды уже снабдили  куртки, брюки и ботинки световозвращающими элементами. Если их нет,  то такие элементы можно приобрести и пришить самостоятельно. Их цветовая гамма и дизайн очень разнообразен, но наиболее эффективно возвращают свет фар серые, светло-зеленые, желтые. Большой популярностью стали пользоваться «фликеры»— специальные детали для детей и подростков. Фликеры представляют собой наклейки или значки, они легко крепятся к одежде. Преимущества их использования заключаются в том, что их можно использовать на разных типах одежды.     


Еще один вариант - можно приобрести световозвращающую тесьму. Такая тесьма пришивается в необходимых местах и также не портит общий вид одежды.  


 Быть заметными на дороге, чтобы не оказаться под колесами – очень важно. Но в первую очередь люди должны сами понять, что быть заметными на дороге необходимо. Только присутствие световозвращающих элементов как у взрослых, так и у детей поможет значительно снизить дорожно-транспортный травматизм среди пешеходов.

     Нашу школу представлял ученик 1 класса Б   Кириевский Олег  вместе с мамой  Кириевской   Татьяной Сергеевной. Они представили эксклюзивный костюм ручной работе, состоящий из курточки и брюк. Жюри с достоинством оценила представленную работу.
