Детская творческая лаборатория «СоЮЗ» (Содружество Юных Знатоков)

День рождения 01 октября 2004 года

Действовала до июня 2007 года

Руководитель творческой детской лаборатории «Союз»: Бородина Ольга Анатольевна, магистр филологического образования. 

Педагогом созданы условия для успешности каждого ребенка через деятельность детской творческой лаборатории, участие в мероприятиях фестиваля «ЮИСУ».
Воспитанники Ольги Анатольевны - активные участники фестиваля «Юные интеллектуалы Среднего Урала». Они участвуют в олимпиадах городского и окружного уровней; в 2005 г. - в областной олимпиаде по русскому языку. Ежегодно воспитанники Ольги Анатольевны становятся  победителями  и призерами городских олимпиад по русскому языку, литературе; в 2005, 2006 г. - призеры по РиКО. В 2005 г. — призеры по русскому языку и литературе в окружной олимпиаде. 
В течение последних трех лет учащиеся победители и призеры городских НПК, городских и областных конкурсов стихотворений, сочинений. Они призеры 59-го, 60-го областного конкурса «Исследователи природы», областных конкурсов «Мы выбираем будущее» и «Моделей детского и молодежного самоуправления». Попова Лариса, Бородин Евгений, Бобченко Диана, Терентьева Катя были приглашены на новогодний праздник в резиденцию губернатора Э. Росселя. Бубнова Настя – лауреат Губернаторской премии. 
Участники творческой лаборатории «Союз» школы № 8 г. Асбеста  написали и представили рукописную книгу «Ради жизни на земле». Книга посвящена землякам – уральцам в годы войны. В ней использованы воспоминания, письма фронтовиков, отрывки из статей журналистов и школьных сочинений, фотографии военных лет из семейных альбомов ветеранов, современное фото, стихотворения участников творческой лаборатории. Авторы были не только победителями областного фестиваля «Майская радуга-2005», но и лауреатами Всероссийского конкурса «ЮНЭКО – 2005».
В 2005 году этот творческий коллектив стартовал в экспедицию «Лики многонационального Урала».  На первый этап экспедиции была собрана информация о национальном детском фольклоре, о национальных обрядах, связанных с рождением и взрослением ребенка. Итоги экспедиционной работы были представлены на городском конкурсе «Каменный пояс» в рамках фестиваля «ЮИСУ». Конкурс показал, что у детей присутствует интерес к этой теме и желание продолжить работу.  В 2006 году на втором этапе экспедиции учащиеся продолжили свою деятельность.

В экспедиции принимает участие 36 старшеклассников: Ваганова Любовь, Бородин Евгений, Бубнова Анастасия, Попова Лариса, Квашнина Екатерина,  Никифорова Лена, Ворошилова Анжела, Нужина Алена, Зороева Елена, Козицина Надежда, Терентьева Катя, Бобченко Диана, Сыропятов Максим. Лукащук Максим, Ганиева Катя, Шкуркина Галя и другие.
Каждый из них имеет экспедиционный дневник, в котором оформлен фольклорный текст, комментарий к нему и собран материал об информаторе.  Среди информаторов сверстники, родители, педагоги, знакомые, соседи. Это люди разных национальностей: среди них - русские, татары, башкиры, марийцы, удмурты, украинцы, казахи, греки, евреи, узбеки, что говорит о многообразии народов Свердловской области. Участниками экспедиции собран интересный фольклорный материал, связанный с периодом рождения и взросления ребенка (колыбельные песни, пестушки, пословицы, поговорки, загадки, игры, считалки, дразнилки, мирилки, страшилки).  Юные исследователи  представили его открытой защитой на городском и областном конкурсах «Лики многонационального Урала». Они стали лауреатами областного фестиваля «Майская радуга-2007».
И дети, и педагог имеют печатные материалы в газете «Асбестовский рабочий», «Водолей», областных журналах «Перспектива» и  «Меридиан», в сборнике «ЮНЭКО 2005». 
Ольга Анатольевна - активный участник методических семинаров, проводимых для педагогов школы, города и области. Награждена Почетными Грамотами и благодарственными письмами  городского и областного уровней за воспитание юных краеведов. Ее воспитанники также отмечены Почетными грамотами городского, областного и Всероссийского уровней.
