Ничто не может помешать добиться в жизни многого

9 мая 2010 года исполняется 65 лет со дня Победы в Великой Отечественной войне. Грандиозный успех состоялся благодаря героизму всего советского народа. Люди сражались за Победу не только на передовой, но и в глубоком тылу.
В первые же дни войны предприятия проводили на фронт лучших работников. Их место заняли женщины и, главным образом, подростки. У них было короткое детство. В 13-14 лет они наравне со взрослыми выполняли заказы фронта.

Наш город стал частью огромной кузницы Победы. 

Трест «Союзасбест» отгружал стратегическое сырье – асбест. На обогатительных фабриках № 2 и  Октябрьской вырабатывался асбест высоких сортов. Только одна Октябрьская фабрика переработала за годы войны миллион мешков текстильного асбеста! Их упаковывали женские и детские руки! 

 Журналисты того времени писали в газетах: «Каждый человек должен понимать, что в условиях ожесточенной борьбы с фашизмом во имя общего дела он должен не только отказываться от личных удобств, но и работать, не считаясь со временем, мириться с временными лишениями».
В тылу готовили для отправки бойцам полушубки, валенки, свитера, кисеты; собирали деньги на строительство танков для Уральского добровольческого корпуса, в том числе  «Асбестовского танка». Предприятия оказывали помощь семьям фронтовиков. 
 И ради Победы работали все: женщины, старики, дети!
                         Нас к  работе с детства приучили,

                         Нас война будила до зари.

                         Сукровицей знойною сочились

                         От головок минных волдыри.

                        Только это было поначалу,

                        Пообвыкнув,

                        Видя у станков:

                       «ВСЁ ДЛЯ ФРОНТА!»,

                        Мы  не замечали

                        На ладонях ржавых пятаков.

                       Не салютом, как сейчас, казалась
                      Нам Победа в те 13 лет-

                      Хлебом сытным,

                      Тёплым школьным залом,

                      Чистою тетрадью на столе.
                                                                               (Владимир Суслов)
 Одним из подростков, работавших за Победу над фашизмом, стал ныне почетный асбестовец, Герой Социалистического Труда Ф. П. Федотовских.
О нём мне рассказала моя мама, которая работает в Доме Ветеранов. 
В 14лет Федор Петрович начал работать в рудоуправлении ОАО «Урал Асбест» помощником машиниста экскаватора. Через три месяца юноша перешел на должность помощника машиниста электровоза. Уже через полгода, в 1944-м,  он выучился на машиниста электровоза и стал трудиться наравне со взрослыми – по 12 часов, без выходных.
Как и большинству детей военной поры Ф. П. Федотовских пришлось работать в ущерб образованию. Федор Петрович отучился всего пять классов, но это не помешало ему добиться в жизни многого. Вскоре после войны он стал старшим машинистом электровоза Центрального рудоуправления. Бригада №34 под его руководством достигла наивысшей производительности труда в «Урал Асбесте» и на протяжении многих лет побеждала во Всесоюзном Социалистическом соревновании.
  Федор Петрович один из тех, для кого интересы предприятия всегда были  превыше всего. 45 лет он проработал в ОАО «Урал Асбест». За это время его часто избирали на партийные и профсоюзные посты. Большой опыт работы позволил ему освоить управление всеми электровозами рудника. Самым успешным в карьере Федора Петровича стал 1976 год. За выдающиеся успехи, достигнутые в выполнении пятилетнего плана, старшему машинисту электровоза Центрального рудоуправления, присвоено звание Героя Социалистического Труда. В этот же год Федотовских Ф. П. получил орден Ленина и золотую медаль «Серп и молот».
Федор Петрович до сих пор живет в Асбесте, на улице Лермонтова.
 8 июля 2009 года Ветерану исполнилось 80 лет. Он уже не работает, но благодаря неуемной энергии и военной закалке держит себя в форме: работает в саду, занимается домашними делами, заботится о внуках. Даже война не согнула этого замечательного человека!
