Наш солдат дошёл до Рейхстага
Рождение города Асбеста и комбината «Ураласбест» тесно связано с минералом хризотил-асбест, давшим свое название  и городу, и  предприятию. С древнейших времен асбест приобрел славу сказочного волшебного камня, о котором складывали самые различные легенды.
В нашем городе жили и живут замечательные люди.
Судьбы многих асбестовцев связаны с градообразующим предприятием ОАО «Ураласбест».
История комбината насчитывает 88 лет, среди которых – радостные, светлые страницы. Но есть и самые страшные - годы Великой Отечественной войны.

Я горжусь, что живу в городе Асбесте. 
        В комбинате «Ураласбест» есть музей. Там я узнал о земляках, которые и в годы войны, и в мирное время своей жизнью могут служить примером. Свой рассказ я поведу о Герое Социалистического Труда Михаиле Петровиче Коровине, который на протяжении нескольких десятков лет ставил рекорды на экскаваторе карьере Центрального Рудоуправления. И в 1966 г. за выдающиеся успехи, достигнутые в выполнении задания семилетнего плана по развитию промышленности строительных материалов, старшему машинисту экскаватора Коровину М.П. присвоено звание Героя Социалистического Труда.
Свой характер он закалял на фронте. На переднем крае, будучи командиром орудия противотанковой пушки, громил врага в одной из самых кровопролитных битв – за город Курск.
                   Сорок третий горечью полынной

                   На меня пахнул  издалека –

                  Чёрною, обугленной равниной

                  Видится мне Курская дуга. 

                                                             (Михаил Борисов)

Героями Курской битвы стали  многие наши земляки, среди них ветераны комбината «Ураласбест»:  Шелегин Владимир Аксентьевич,  Клюкин Василий Дмитриевич, Михаил Петрович Коровин.

Курская битва началась 5 июля 1943 года. Она сразу же приняла грандиозный размах как на земле, так и в воздухе. В районе станции Прохоровка в сражении одновременно участвовали  с обеих сторон более 13000 танков, 12000 боевых самолётов, более 4 миллионов человек.
  В этих боях Михаилу Петровичу Коровину перебило левую руку, которая беспокоила фронтовика до последних дней его жизни. На волосок от смерти был Коровин М.П. со своими боевыми товарищами, врезавшись на машине в колонну противника на Сандомирском плацдарме. 
Участвовал наш земляк и в завершающем сражении войны - штурме Берлина. За него фронтовик, уже имевший орден Славы III степени, был награжден орденом Красной Звезды. Дошел солдат до Берлина и на стенах Рейхстага оставил свою роспись: «г. Асбест — Коровин». 
Фото М. П. Коровина есть в музее комбината «Ураласбест».
Далеко не всем уходившим на  фронт асбестовцам довелось увидеть Победу.
Мы, потомки,  должны знать всю горькую, светлую и святую правду о Великой Отечественной войне. Мы помним своих дедов и бабушек, земляков. Память о них хранится в музеях, книгах, наших сердцах.

                              Я не напрасно беспокоюсь,

                             Чтоб не забылась та война, 

                             Ведь эта память – наша совесть,

                             Она как сила нам нужна.      

                                                                  (Юрий Воронов )
